

权威发布

汇聚治理智慧，共谋全球生态文明建设 第五届世界生物圈保护区大会将在杭州举办

设、管控分区、生态修复和廊道规划等提供了关键技术支撑。

在科技战略咨询方面，充分发挥国家高水平科技智库作用，为生态保护红线划定、长江十年禁渔、国家公园建设、生态价值核算等国家重大决策提供重要支撑。组织开展面向新疆、青藏高原等地区的综合科学考察，进一步摸清生态本底，持续服务国家重要生态屏障和生态文明高地建设。

中国联合国教科文组织全国委员会秘书长秦昌威表示，中国长期积极参与联合国教科文组织发起实施的重要科学计划和项目，深入参与全球科学治理，曾多次承办联合国教科文组织的重要会议。中国科学家牵头发起的“深时数字地球”等数十个科学计划成功入选联合国教科文组织有关行动计划，为推进实施全球发展倡议、加速实现联合国可持续发展目标作出重大贡献。

生态环境部自然生态保护司司长张玉军介绍，“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”为全球生物多样性治理擘画了蓝图。中国积极推动该框架任务的落实，加强科技支撑体系建设，持续深化生物多样性保护工作，如依托国家生态保护红线监管平台，利用卫星遥感、无人机和人工智能等手段，多层次强化数据采集，建立健全监督性调查观测网络。

农业农村部秉持“保护与发展并重、生产与生态同行”的发展理念，全方位科学养护水生生物资源。开展调查监测评估、建设管理水产种质资源保护区、实施休禁渔制度、规范增殖放流、建设海洋牧场、发展生态渔业、强化执法监管，推动实现生态保护、渔业发展和渔民增收的有机统一，促进人与自然和谐共生。

国家林草局指出，自然保护地是美丽中国的重要象征，鉴于其在维护国家生态安全中居于首要地位，中国进一步发挥高新技术的支撑作用，着力建设自然保护地“天地一体化”监测体系和生态网络感知系统，在生态保护成效评估、旗舰物种监测、人类活动管控和野生动物危害防控等方面发挥了重要作用，有力提升了保护建设管理效能。

浙江省作为本届大会的承办单位以及联合国教科文组织践行绿色办会理念的首批试点，联合蚂蚁森林开展了“零碳办会”活动。浙江省林业局局长董旭斌说：“截至8月底，参与人数已达335万，积累碳汇4452吨，‘低碳’办会将取得显著成效。”

中国在科技支撑生态文明建设领域取得的重要进展，将有助于落实第五届世界生物圈保护区大会发布的杭州战略行动计划，为共建地球生命共同体贡献中国智慧。

通协调，持续合力打击电信网络诈骗、毒品等突出跨境犯罪，联合开展执法能力培训，共同维护中缅边境地区安宁，切实保障中方在缅人员、机构、项目安全，为加快推进中缅命运共同体建设保驾护航。

吞吞楠表示，两国第七次执法安全合作部长级会议召开以来，双方合作取得丰硕成果，缅方感谢中方长期以来的帮助支持，愿采取切实有效措施，加大打击跨境犯罪力度，全力加强中方在缅人员、机构和项目安全保障。

会后，王小洪与吞吞楠共同签署会议纪要。

与IAEA和各国一道，携手推动全球核能治理更加公正合理、发展更加普惠包容、合作更加开放有序。一是践行全球发展倡议，共育核产业发展新动能。坚持发展优先、普惠包容、行动导向，共同推动IAEA旗舰倡议走深走实，帮助全球南方国家夯实发展根基、培育发展动能，积极促进“原子造福全球南方”。二是践行全球安全倡议，共建核安全命运共同体。坚持理性、协调、并进的核安全观，构建公平、合作、共赢的国际核安全体系，妥善处理核不扩散与和平利用核能关系，坚持政治外交手段和平解决地区核问题。三是践行全球文明倡议，共推核能科技交流百花园。四是践行全球治理倡议，共创核治理体系新格局。共同维护国际核不扩散体系完整性和权威性，反对核能发展合作中的单边主义、保护主义和排他性、歧视性做法。

本报柏林9月16日电（记者刘仲华）维也纳消息：当地时间9月15日，国际原子能机构（IAEA）第六十九届大会在奥地利维也纳召开。中国国家原子能机构主任单忠德率团参会并在大会一般性辩论中发言。

中方指出，中国领导人提出的四大全球倡议对破解当前核领域全球治理困境，促进原子能事业和平、安全、可持续发展意义重大。

中方强调，当前核领域全球治理正面临政治化、阵营化、对抗化等多重挑战，但发展与合作仍是IAEA的主旋律。中方愿

同各方一道，加强对话、增进互信，共同维护全球核安全，为全球核能治理注入更多正能量。

国际论坛

跨越大洋的历史纽带不容淡忘

麦克·道森

新西兰中国友好协会怀着崇高的敬意，参与纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年相关活动。烽火硝烟已散去八十载，但历史的警钟依然长鸣。在这场关乎人类文明存亡的战争中，中国与新西兰虽远隔重洋，却在反法西斯的正义事业中携手并肩。其间，路易·艾黎的故事铭刻在新中友谊的丰碑上，令世人动容。

艾黎是新西兰最著名的中国朋友之一，也是新西兰中国友好协会的创始人。1927年，年仅20岁的他怀揣梦想来到上海。黄浦江边赤膊劳作的工人、衣衫褴褛的儿童，让这位出身新西兰南岛农家的青年深受触动。

他在自传中写道：“这种苦难不应由无辜者承受——我必须留下。”1937年淞沪会战期间，他奔走于苏州河畔，将国际红十字会的医疗物资送到四行仓库的守军手中。当日军威胁要轰炸中国红十字会总部时，他毅然站在废墟前，用自己的身体守护红十字会的旗帜。

1942年，艾黎在陕西双石铺创办半工半读的培黎工艺学校，寓意“为黎明而培训”，秉持“手脑并用，创造分析”的教育理念。这所流动的学校传递着和平的希望。学校建筑被敌机轰炸后，师生推着板车运送书籍和机器；粮食短缺时，新西兰教师带着学生开荒种地，播下“友谊麦田”。

1944年，日军逼近，师生们赶着骆驼，用两个月时间将学校从陕西双石铺迁往甘肃山丹，实现“千里搬迁”。用艾黎的话说，“那搬运的不只是设备，而是人类文明的火炬”。

抗战期间，艾黎领导的培黎工艺学校成为医疗物资运输的重要枢纽，将新西兰捐赠的青霉素、外科器械等急需物资送往抗

日前线。学校里涌现出许多感人故事。一次，日机突然空袭，一位新西兰教师不顾安危冲进燃烧的教室，抢救教学仪器。浓烟从窗户涌出，人们以为他已遇难，却见他浑身蒙着灰烬冲出来，怀里紧紧抱着几台显微镜。“这是孩子们技术教育的希望，一个也不能丢！”

还有一批有远见的新西兰人也书写了传奇。1939年，来自惠灵顿的玛格丽特·加兰德冒着重重封锁，将急救包秘密运往中国。

正如她在回忆录中所写的：当看到中国护士用我们捐赠的纱布包扎伤口时，我突然明白——友谊无关种族，善意终将战胜一切。

1939年冬，日军对晋察冀边区发动“扫荡”。在山西五台山的悬崖村落，新西兰护士凯瑟琳·霍尔冒着生命危险，突破日军封锁，将药品和电台零件送往八路军根据地。她在日记中写下这样一段话：这里的每一滴血都让我更加坚定——我们必须胜利，为了和平与自由。

如今，习近平主席提出构建人类命运共同体理念，不仅继承并发展了“天下一家、世界大同”的中华优秀传统文化智慧，而且以超越种族、国界的理念，为全人类携手前行提供文明共识与不竭动力。世界正经历百年未有之大变局，单边主义抬头，地区冲突频发，生态危机加剧，人类再次站在历史的十字路口。在这一关键时刻，我们必须重温艾黎的精神遗产，弘扬他的国际主义精神，共同应对全球挑战。

从战火纷飞的年代，到携手合作的今天，新中两国人民的友谊生动诠释了人类命运共同体的理念。让我们继承先辈遗志，推动友谊之船驶向更广阔的远方，让人类命运共同体的光芒照亮文明的天空。（作者为新西兰中国友好协会主席）

以史为鉴 共护和平

坚持互惠互利，平等协商解决经贸问题

钟声

当地时间9月14日至15日，中美双方在西班牙马德里举行会谈。双方以两国元首通话重要共识为引领，就双方关注的经贸问题进行坦诚、深入、富有建设性的沟通，就以合作方式妥善解决TikTok问题、减少投资障碍、促进有关经贸合作等达成基本框架共识。这再次说明，坚持相互尊重、平等协商，中美双方能够以对话增进共识、以行动促进共赢。

互利共赢是中美经贸关系的本质，也是双方持续对话的基础。从日内瓦到伦敦，从斯德哥尔摩到马德里，中美通过平等对话加深理解、积累共识，为促进互利共赢创造了条件。此次会谈，双方一致认为，稳定的中美经贸关系对两国意义重大，也对全球经济稳定和发展有着重要影响。这是双方在一次次对话磋商后得出的共识，是对中美经贸关系互利共赢本质及其全球重要性认识的深化。这一共识为双方进一步对话磋商打下基础，为妥善解决双方关切的问题提供指南，也为世界经济注入信心。

TikTok问题是此次会谈的重要内容，以合作方式妥善解决相关问题是此次会谈取得的积极进展。中方一向反对将科技和经贸问题政治化、工具化、武器化，绝不会以牺牲原则立场、企业利益和国际公平正义为代价寻求达成任何协议。此次会谈，中美双方在充分尊重企业意愿和市场规律的基础上，就通过TikTok美国用户数据和内容安全业务委托运营、算法等知识产权使用授权等方式解决TikTok问题达成基本共识，充分证明蛮横施压不是解决问题之道，相互尊重、平等协商才是共赢的智慧。

中方之所以与美方就TikTok问题达成相关共识，是因为这一共识基于相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，符合双方的利益。这体现了中方的建设性和负责任态度。中方坚决维护国家利益和中资企业合法权益的原则立场没有变，将依法审批TikTok所涉及的技术出口、知识产权使用权限等事宜。中国政府充分尊重企业意愿，支持企业在符合市场原则基础上，开展平等商业谈判。美方应按照双方达成的共识，为包括TikTok在内的中资企业在美持续运营提供开放、公平、公正和非歧视的营商环境。双方都进一步认识到健康稳定的中美经贸关系的重要性，接下来当继续密切沟通、相向而行。

必须指出的是，在经过一系列经贸磋商之后，美方单方面对中国采取经贸限制措施的错误做法并没有停止。美方泛化国家安全，不断扩大对中国实体的制裁清单，长臂管辖的手伸得越长，这种单边霸凌行径违反国际法和国际关系基本准则，中方在此次会谈中向美方提出了严正关切。中美经贸会谈的成果来之不易，美方不应一方面让中方照顾其关切，一方面持续打压中国企业，这不是正确的大国相处之道。如果美方实质性侵害中方利益，中方有丰富的手段和工具进行反制。维护来之不易的中美经贸磋商成果，美方应尽快取消限制措施，停止打压中国企业，同时应谨言慎行，不要试图拉帮结派搞“集体霸凌”。维护世界贸易秩序和全球产业链安全稳定，各方都应切实承担责任。

弥合分歧、解决问题，最好方式是开展平等对话、寻求互利合作。中美双方应继续落实好两国元首通话重要共识和前期经贸会谈成果，充分发挥中美经贸磋商机制作用，不断增进共识、化解分歧、加强合作，争取更多双赢结果，促进中美经贸关系健康、稳定、可持续发展，为世界经济注入更多稳定性。

王毅会见柬埔寨副首相孙占托

新华社北京9月16日电 中共中央政治局委员、外交部长王毅16日在北京会见柬埔寨副首相孙占托。

王毅表示，习近平主席今年4月对柬埔寨进行国事访问。中方愿同柬方一道，以两国领导人战略共识为指引，加快落实各领域合作项目，用好“工业发展走廊”和“鱼米走廊”规划，打造更多可视成果。

孙占托表示，柬方将继续坚定与中方高质量共建“一带一路”，持续推进新时代全天候柬中命运共同体建设。

双方就还柬泰边境冲突交换了意见。王毅表示，柬泰是近邻，希望双方抓住契机，加快和解进程。

王小洪分别会见刚果（金）、白俄罗斯客人

本报北京9月16日电（记者张天培）国务委员、公安部部长王小洪16日在京分别会见来华出席全球公共安全合作论坛（连云港）2025年大会的刚果（金）副总理兼内政部长沙巴尼和白俄罗斯调查委员会主席戈拉。

会见沙巴尼时，王小洪表示，中方愿同刚方一道，以两国领导人重要共识为引领，积极践行全球安全倡议、全球治理倡议，完善执法安全合作机制，加强对共建“一带一路”项目的安全保障，深化执法能力建设合作，为推动两国全面战略合作伙伴关系发展作出更大贡献。沙巴尼表示，愿同中方保持密切沟通，采取有效措施全力保护中方在刚人员、机构和项目安全。

会见戈拉时，王小洪表示，希望双方落实好两国领导人重要共识，在打击跨国犯罪、维护网络安全等领域深化合作，探索完善共建“一带一路”重大项目和人员安保合作机制，共同书写执法安全合作新篇章，推动中白全天候全面战略伙伴关系高水平发展。戈拉表示，白方高度赞赏全球安全倡议、全球治理倡议，愿同中方深化执法安全务实合作。双方签署有关合作文件。

阿塞拜疆总理阿萨多夫会见苏辉

新华社巴库9月16日电（记者刘书伟）阿塞拜疆总理阿萨多夫15日在巴库会见全国政协副主席苏辉。

苏辉转达李强总理对阿萨多夫总理的亲切问候，表示近年来在习近平主席和阿利耶夫总统的战略引领下，中阿关系保持快速发展势头。中方愿同阿方落实好两国元首达成的重要共识，巩固相互支持，深化互利合作，密切国际协作，不断推动中阿全面战略伙伴关系发展。

阿萨多夫请苏辉转达对李强总理的良好祝愿，祝贺中方隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，表示发展对华关系是阿外交政策优先方向，愿同中方以建立全面战略伙伴关系为契机，不断深化双方在跨境运输、绿色能源、数字经济等领域合作。

苏辉率全国政协代表团应邀访阿，其间还会见了阿国民会议主席加法罗娃。

董军同古巴革命武装力量部部长举行会谈

新华社北京9月16日电（记者梅常伟）国防部长董军16日在京同来华出席第十二届北京香山论坛的古巴革命武装力量部部长洛佩斯举行会谈。

董军说，中古是社会主义国家团结合作、发展中国家真诚互助的典范。中方愿同古方共同落实好两党两国领导人重要共识，进一步加强高层战略沟通，密切人员往来，深化务实合作，推动两军关系迈上新台阶，携手构建中古命运共同体。

洛佩斯说，古方高度赞赏、完全支持习近平主席提出的四大全球倡议，将一如既往巩固和加强古中特殊友好关系，不断提升两国两军合作水平。



2025青岛国际OP帆船营暨帆船赛、2025青岛—东盟OP帆船邀请赛以及2025青岛国际青少年帆船赛日前在青岛奥帆中心开赛。图为9月13日，来自中国、澳大利亚、泰国、俄罗斯等10余个国家和地区的青少年选手乘风破浪，展开激烈角逐。

杨雪梅摄
(影像中国)